

Stadtteilbüro Steilshoop  
Schreyerring 47  
22309 Hamburg  
040/79 69 68 01  
steilshoop@lawaetz.de

## **Protokoll 103. Sitzung Stadtteilbeirat Steilshoop**

Dienstag, 18. Juni 2019 um 19 Uhr  
Im GesundFit, Erich-Ziegel-Ring 44

Moderation, Durchführung und Protokoll: Alexandra Quast und Stefan Rudschinat  
Teilnehmer\*innenliste: siehe Anhang

### **Tagesordnung**

1. Protokoll & Tagesordnung
2. Aktuelles aus dem Stadtteil
  - Tag der Städtebauförderung
  - Thema Wohnungsbau: Treffen mit dem Staatsrat Herrn Kock und dem Bezirksamtsleiter Herrn Ritzenhoff
3. Wohnumfeldverbesserung Wohnring 5  
Frau Loose stellt die Planungen vor
4. Finanzkreis / Verfügungsfonds
5. Verschiedenes
  - Mitteilungen und Fragen
  - Termine

---

### **1. Protokoll & Tagesordnung**

Das Protokoll der Stadtteilbeiratssitzung vom 07.05.2019 und die Tagesordnung für die aktuelle Sitzung werden angenommen.

### **2. Aktuelles aus dem Stadtteil**

Tag der Städtebauförderung

Am 11.5. hat auf dem neuen Quartiersplatz der Tag der Städtebauförderung stattgefunden, womit der Platz gleichzeitig eingeweiht wurde. Neben zahlreichen Aufführungen und Reden wurden auch Rundgänge durchgeführt. Außerdem übergaben Andreas Holzbauer (Sprecher

Stadtteilbeirat) und Martin Kersting (KoKo) dem Staatsrat Kock eine Petition zum Rahmenplan Nord.

### Wohnungsbau

Es wird mitgeteilt, dass am 19.06. ein Treffen zwischen dem Bezirksamtsleiter Herrn Ritzenhoff und Staatsrat Kock (BSW) sowie Martin Kersting (KoKo), Edmund Tenten (VENS), Andreas Holzbauer (Stadtteilbeirat) und Petra Lafferentz (Sozial AG) stattfinden wird, um über die Rahmenplanung Nord zu sprechen. Die Ergebnisse werden zeitnah bekanntgegeben.

In der Diskussion wird erörtert, mit welcher Strategie bzw. Zielen dieses Gespräch geführt werden soll. Die Facette der Forderungen reichen von „Planungstopp und Forderung nach einer neuen Planung“, über „Aufbrechen des geplanten Wohnungsbaus im Norden, so dass Bewegung sichtbar wird“, einem „Realisierungswettbewerb“ hin zur „Forderung nach voller Beteiligung bei neuen Planungen mit Workshops und langfristiger Strategie“. Außerdem wird darauf hingewiesen, dass der Wettbewerb bereits laufe (im Juli müssen die Planungen der Wettbewerber abgegeben werden) und somit nicht mehr zu stoppen sei.

Aktuelle Termine im Rahmen des Jubiläums (werden vorab per Mail mitgeteilt):

- 22.06. Sportgala, 18h-21h, Sportzentrum Steilshoop Regionalhalle, Gropiusring 43
- 27.06., Sommerfest der Produktionsschule Steilshoop, 12h-19h, Fritz-Flinte-Ring 41 a+b
- 13./14.7. Musik, Gesang und Tanz aus dem Herzen von Steilshoop, Markt- und Eventfläche
- 17.08. Kindersommerfest de GFG, 15-18h, Schulhof der Schule Appelhoff, Mehrgenerationenspielplatz für Jung und Alt am Appelhoffweiher
- 21.08. SAGA-Fest, Caesar-Klein-Ring
- 23.08. Hoffest Ring 3 mit Einweihung des neugestalteten Innenhofs, 15h-18h, Innenhof vom Wohnring 3, Fritz-Flinte-Ring
- 30.08. Steilshoop engagiert, 16h-19h, Markt- und Eventfläche

### **3. Wohnumfeldverbesserungen Wohnring 5**

Frau Loose von der Vonovia AG erläutert anhand einer Präsentation (s. anhang) die geplanten Wohnumfeldverbesserungsmaßnahmen am Wohnring 5 (Gropiusring/ Fehlinghöhe/ Schreyerring). Die vorgestellte Planung der mit RISE-Mittel geförderten Maßnahme wird von den anwesenden begrüßt.

### **4. Finanzkreis / Verfügungsfonds**

Die nächste Sitzung wird am 6.8. stattfinden, auf der die Mitglieder beraten werden. Eine Änderung des Verfahrens zur Bewilligung der Anträge sei nur im neuen Jahr zur neuen Periode des Beirats möglich; und auch das nur nach Beschluss des Bezirksamts. Gewünschte Änderungen müssen rechtzeitig erarbeitet werden, damit die BV diese auch verabschieden kann.

## 5. Verschiedenes

- In einer der nächsten Sitzungen wird sich Bernhard Rasch vorstellen. Er wird eine Männergruppe bei StoP leiten.
- In den Ferien wird es dieses Jahr kein gemeinsames Ferienprogramm geben.
- Der Umzug der Einrichtungen in den Campus wird im August erfolgen. Frau Soyka (Steg) und Frau Lafferentz (Alraune) werden eingeladen, sobald die Verträge abgeschlossen sind.
- Der Seniorenblick wird fortgeführt.
- Der nächste Stadtteilbeirat findet am 13.08.2019 im Anschluss an die Präsentation der Wettbewerbsergebnisse zur Rahmenplanung Nord statt.

Ende 20:45 Uhr

Protokoll: Stefan Rudschinat, Alexandra Quast | Stadtteilbüro Steilshoop  
in Absprache mit Dirk Mecklenburg | Bezirksamt Wandsbek

## Anwesenheitsliste

Mitglieder	entschuldigt	anwesend
<b>Bewohner/innen</b>		
Andreas Holzbauer		X
Carsten Heeder		X
Fatemeh Ahmri Moghaddam		
Marlis Götsch-Wiegratz		X
Herta Venter		X
Viola Wolff		
Kerim Bulut		X
Sybille Erdmann	X	
Angelika Heintze		
Yasar Yildirim		X
Sören Özer		X
Hamed Shahedi		X
Renata Kustusz		
Bernhard Korfin		X
Amir Abdi		
<b>Stadtteileinrichtungen</b>	<b>Name</b>	
Haus der Jugend	Simone Bock	X
Mieterinitiative Steilshoop	Kludia Krummreich und Kerstin Portugall	
Haus der Nachbarschaft	Ingrid Frost	X
1. FC Hellbrook	Nils Köhn	
Stadtteil ohne Partnergewalt	Ewgenia Falkenberg	X
<b>Politik</b>		
CDU	Sandro Kappe	
FDP		
SPD	Herr Kretschmann	X
GAL	Jan Otto Witt	
Linke	Günter Wolff	
<b>Verwaltung</b>		
Polizei	Herr Preßler und Herr Wewsorva	
Bezirksamt Wandsbek	Herr Mecklenburg	X
<b>Wohnungswirtschaft</b>		
Vonovia	Frau Loose	X
SAGA/GWG / Pro Quartier	Frau Kretzer/ Herr Becker	X
<b>Weitere Teilnehmer/innen</b>		
Yvonne Korfin	Dr. Martin Kersting	Alisa Kettner
Michael Hertel	Edmund Tenten	
Hans-Walter Zimmermann	Günter Boldt	